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A hadtáp szolgálat szakanyagainak nómenklatúráját tanulmányozva meg
áhapíl:J:i.atjuk, _hogy annak jelentős része a hazai iparunk terméke. 

A néphadseregünk fejlődésével egyidejűleg kialakultak azok az ipari fel
tételek, amelyek hadtáptechnikai eszközök és anyagok nagy tömegű és jó minő
ségű gyártására alkalmasak. 

A magyar ipar által előállított főbb hadtáptechnikai eszközök és anyagok 
a következök: 

.:... élelmezési technikai es=:,közök: mozgókonyha, törzskonyha gk., vízszállító -: 
~-. illetve utánfutó, hűtő-, kcnyérszállitó gk., valamint tábori sütőüzem; 

- üzemanya{!,-technikai es:közök: üzemanyagszállító gk. és pótkocsi, vala
mint utánfutó, motoros hajtóanyag szivattyú, különféle acéltartályok; 

...: egészségügyi technikai eszközük: kötöző gk., különféle egészségügyi cé
lokat "SZolgáló konténerekbe épített laboratóriumok, vizdcsztílláló és autókláv 
utánfutó, demineralizáló és sterilizáló berendezés, tábori röntgen cgységfclsze
relés, tábori műtő egység; 

- közlekedési technikai eszközök: vasúti gördülő technika, vasúti munka
gépek és eszközök, egységrakomány képző és anyagmozgató eszközök. 

A felsorolt hadtáptechnikai eszközökön kívül az iparunk biztosítja az élel
mezési~. ruházati-, egészségügyi-, üzemanyag ellátáshoz szükséges termékeket. 

Úgy g_ondolom, hogy a felsorolt tények egyértelműen bizonyítják, hogy a 
h3dtáp ellátásban jelentős szerepe van az iparunknak. Ez a megállapítás béke 
időszakr~ vonatkozóan nem képezi vita tárgyát. A probléma háborús viszo
nyokból ered, amikor is az igények ugrásszerűen megnövekednek, a termelés 
feltételei Ugyanakkor bizonytalanná válnak. 

A harci veszteségeket tekintve számolni lehet azzal, hogy az első háborús 
évben a fegyveres küzdelem kezdetekor meglévő hadtáptcchnikai eszközök 15- ~ 
25°/o-a hadihasználhatatlanná válik. Tehát rendkívüli nagy gondként jelentke-
:zik a nagytömegű vissza nem térő veszteségek pótlása. Természetesen ezzel egy-
idejűleg a harctevékenységek anyagi biztosítása a sebesültek ellátása n.:1gy meny-
nyiségü üzem- és kenőanyagot, élelmiszert, gyógyszert, kötszert, orvosi m-íí-
~zcrt igényel. Mindez az anyagigény a ha.ború első évében az egymillió tonnát 
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megközelíti. Ezenkívül a személyi. veszteségek pótlása többszázezres menny1seg
ben ruházat és felszerelés biztosítását teszi ·szükségessé. Mindebből egyenesen 
következik az a kérdés, hogy ezeket az igényeket milyen forrásokból lehet -kielé
gíteni. Napjainkban ez a téma a szakemberek érdeklődésének középpontjábati 
álló egyik legvitatottabb probléma. 

Nem is olyan régen a nyugati szakemberek többségének az volt a v~lcmé
nye, hogy az atomfegyverek tömeges alkalma2'Jása és óriási pusztító hatásuk kö"... 
vetkeztében a jövő háborújában sem lesz lehetőség az ipari termelésre, mivel 
az első tömeges atomcsapások igen rövid idő alatt kikapcsolják a termelésből 

az ipari üzemeket. Alláspontjukat azzal indokolták, hogy az atomfegyverek tö
meges alkalmazása során az ipar kapacitása és a lakosság- veszteségei óriási mé
reteket öltenek, és számolni lehet azzal, hogy az ipari kapacitások döntő része 
egy időben megsemmisül. Az ipar ugyanis lqrtöbb államban a városokban, a 
közlekedési csomópontokon vagy közelükben yan telepítve, s ezek valószínű
leg csapást szenvednek még akkor is, ha a támadásnak nem közvetlen célja az 
ipar megsemmisítése. Ennek az elgondolásnak legszélsőségesebb hirdetői azt ál
lították, hogy a rakéta-atomfegyverek meglévő szintje a nullára csökkenti az 
ipar szerepét a háború kezdetével, mivel a korszerű háborúban mindent azok 
az ', anyagi tartalékok döntenek el, amiket a háború előtti időszakban hoztak 
létre. 

Közbevetőleg kiV'ánom megjegyezni, hogy a hadtáptechnikai es:::,köZökben 
várható harci veszteségek mértéke és az utánpótláshoz s~Jikséges anyago.~ meny• 
nyisége a béke idöszak katonai termékek gyártására fordított ipari kapacitások 
háború esetén való bővítését igényli. 

Ezzel szemben ·egyes nyugati szakértők nyíltan felvetették a kérdést, vajon 
érdemes-e létrehozni ipari kapacitásokban háborús tartalékokat, mivel meg
semmisítésük lehetősége már a háború kezdetén fennáll, továbbá tevékenysé-
güket veszélyezteti az áramellátásban várható bekövetkező zavarok, a közle
kedés akadálya, stb. E.rtesülésük szerint célszerűbb késztermék tartalékohit 
felhalmozni, mint a háborús ipari kapacitásokat létrehozni és fenntartani: ,.A há
borúra való előzetes gazdasági felkészülés az egyedül célravezető, a gazdaság 
mozgósítása a háború kezdetével - teljese_n reménytelen. A jövő háborújában a 
gazdasági tényező csak akkor nyerheti vissza szerepét, ha már a háború. előtt -
és nem annak folyamán - mozgósítják és hatékonyan felhasználják. A gazda
ság területén a potenciális lehetőségeknek meghatározó szerepük nem lesz. Ha
tékonyak csak azok a tartalékok lesznek, amelyeket kellő időben mozgósítottak. A 
haditevékenységek közben az ipari potenciál nem fogja tudni elég gyorsan be
folyásolni a háború kimenetét" - írják a nyugati szakírók. 

Ezek a nézetek arra utalnak, hogy az atomeszközök megjelenésével a fegy
veres küzdelem anyagi-technikai biztosításának súlypontja lényegesen eltolódott. 
Minthogy a tömegpusztító fegyverek alkalmazása a hadiipari termelés bővíté
sét, illetve fenntartását teljesen megbéníthatja, vagy erősen korlátozhatja, a fegy
veres küzdelem anyagi-technikai biztosításának súlypontja a béke időszakra te
vődött át. Ezért vált különösen fontossá a békeévekben kiépített hadiipari ka
pacitások kellő szinten tartása, valamint haditechnikai eszköz- és anyagtarta
lékok létrehozása. 

Ha elfogadnánk azt az álláspontot, hogy- a jövő háborújában nincs lehető
ség hadiipari tevékenységre ,akkor olyan méretű késztermék tartalékokat kellene 
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létrehoznunk, ami a hadás2ati céljaink elérését anyagi-technikai szempontból 
biztosítanák. Ilyen igény kidégítésáe.~gaidasági-. okokból az államok többsége 
nem képes. Ezért a hadászatnak egyik aktuális problémája. hogy milyen arányt 
keH biztosítani a béke időszakban képzett tartalékok és a háborús ipari termelés 
között. 

Ugyanis a szocialista hadtudomány álláspontja szerint a korszerű világhá
ború nem folytatható le csupán a békében létrehozott készletekre támaszkodva. 
A.z esetleges háború jellegéből kiindulva arra van szüksétt,, hogy a lakosság és 
a gazdasági bázis egészét előre tervszerűen felkészítsük, mert csak Í!?,)' válik le
hetségessé a fegyveres erők és a lakosság háború alatti i,tényeinek kielé?,ítése. 

Egyet lehet érteni azzal az állásponttal, hogy a háború kezdetén a fegyve- -
res erők anyagi-technikai biztosításának alapvető forrását a békében megalakí-
tott készletek képezik. Ezen készletek feltöltése és újra képzése szükség esetén 
az állami tartalékokból történik. A fegyveres erők további anyagi-technikai biz-
tosfr.ása - különösen elhúzódó háború esetén - már csak a nép"gazdaságból, 
metve a baráti országokból érkéző haditechnikai eszközök felhasználásával va-
lósulhat meg. Ezért a népgazdaságot kellö idöbcn át kell állítani a háborús prog-
ramok szerinti termelésre. Az anyagi eszközök termelése a fegyveres erők és a la-
kosság folyó igényeinek kielégítése mellett, biztosítsa a felhasznált tartaJékok, 
készletek feltöltését és újra képzését. 

Mindebből levonható az a következtetés, hogy háború esetén a hadtáp 
diát.ás szempontjából is elengedhetetlenül szükséges az iparunk termelése. Tisz
tázásra váró kérdés, hogy háborús viszonyok között van-e lehetőség ipari ter
melésre. 

Ma már nagyon sok ~akértó a:zon a véleményen van, hogy az első tömeges ~ 

atomcsapások nem semmisítik meg teljesen a:z ipari kapacitásokat. Megítélé-
sük szerint bizonyos számottevő ipari kapacit:tások az atomcsapások után is ké-
pesek termelni, mert nem éri őket támadás, vagy a védelmi és oltalmi rendsza
bályoknak köszönhetően csak kismértékben szenvednek kárt. Allítják, hogy 
atomeszközök alkalmazásának esetén is létezni fognak a termelés bizonyos ob-
jektív feltételei. 

Jogosnak kell ítélnünk azt a feltételezést, hogy nem ér minden kapacitást 
támad.is, sőt egyáltalán nem valószínű, hogy valamennyit megsemmisítik. Az 
első tömeges atomcsapások okozta pusztítás mérvétöl függ majd az ipar részvé
tele az ország további erőfeszítéseiben. Tehát korszerű háborús viszonyok között 
is megvan a lehetőség az ipari termelésre. Számolni kell azonban azzal, hogy az 
ipar termelési színvonalának a háború előtti állapot fölé emelkedése - ami 
mindkét háborúban tipikus volt - a korszerű háborúban kérdésessé válhat. 
Korunkban a haditechnikai eszközök és anyagok háborús időszakban történő 
termelésének növekedése, mint törvényszerűség, általiános érvényét vesztette. 

Mint ismeretes, a korszerű viszonyok nem zárják ki, hogy a háború - hosz
szantartó, elhúzódó ne legyen. A háború egész idejére elegendő korszerű hadi
technikai eszközök és anyagok felhalmozása és fenntartása viszont az országok 
többségénél elviselhetetlen terhet jelentene, ezért ezeket nem is képesek létre
hozni. A háború esetleges elhúzódása folyamatos ellátást követel, aminek kie
légítésére az atomcsapás ut:tán minden megmaradt, vagy helyreállítható kapaci
tást igénybe kell venni. Emiatt nem lehet a háború kitörése után az ipari ter
melés nyugalmi állapotára számítani. 

14 



<· 

... 

Mindezekből levonható az a következtetés, hogy akár a hagyományos akár 
az atomfegyverekkel vfvott háború következményeit· vesszük számításba, az ipart 
fel kell készíteni a háborús viszonyok közötti maximálisan lehetséges termelés
re. Az iparral szemben támasztott elsőrendű követelmény, hogy a háború kez
detén azonnal elérjen, vagy gyorsan felfusson arra a szintre, amely megfelel a 
fegyvcHs küzdelem továbbviteléhez. 

Nyomban felmerül azonban a kérdés, vajon a korszerű viszonyok között 
létrejött fegyveres küzdelemben milyen lehetőség nyílik az ipar mozgósítására? 
Ebben a kérdésben a szakértők egybehangzó álláspontja az, hogy a szuvezett 
és eredményes iparmozgósítás feltételei alapvetően csak akkor lesznek meg, ha 
egy esetleges háború kezdetét egy olyan időszak előzi meg, melyben a katonai és 
politikai helyzet értékeléséból kiindulva - jóval a háború kitörése előtt - meg
állapítható a fegyveres konfliktus létrejöttének valószínűsége. Minél hosszabb 
lesz a politikai feszültség és a katonai veszélyeztetettség időszaka, annál több 
lehetőség nyílik majd a hadiipar számára, hogy háborús termelésre átálljon. Ha 
viszont a rakéta-atomháború meglepetésszerűen „váratlanul tör ki", akkor lé
nyegesen nehezebb lesz - egyes esetekben pedig lehetetlenné válik - az ipar 
háborús célok érdekében való átállítása. 

Az ipar mozgósítása szempontjából tehát rendkívül nagy jelentősége van a 
nem2etközi feszültség, valamint a katonai veszélyeztetettségi időszak meglété
nek, tartamának. Ez a két időszak az az utolsó lehetőség, mikor még megvan
nak a feltételek a szervezett és eredményes iparmozgósítás megkezdéséhez, illet
ve befejezéséhez. 

A közelmúltban lefolytatott hadijátékok tapasztalatai azt mutatják, hogy 
a háborút rövidebb vagy hosszabb időtartamú nemzetközi feszültségi időszak 
dőzi meg. Hosszabb időtartam esetén a katonapolitikai helyzetben bekövetke
zett feszültség, ezzel együtt a háború kirobbanásának veszélye, időszakosan erő
södhet vagy csökkenhet esetleg meg is szűnhet attól függően, hogy a felek mi
lyen hatásos kísérleteket tesznek a konfliktus békés módszerekkel történő meg
oldására. A nemzetközi feszültségi időszak alapvető jellemző vonása - a szem
ben álló katonai-politikai csoportosítások államai közötti viszony ugrásszerű 
kiéleződése. Erősödik a gazdasági, a diplomáciai és az ideológiai küzdelem, az 
ország gazdasága és a fegyveres erői részlegesen vagy teljesen áttérnek a háborús 
állapotra. 

A:z elmúlt években lezajlott NATO gyakorlatok tapasztalatai alapján a há
borút megelőző nemzetközi feszültség időtartama egyre növekvő tendenciát mu
tat. A „WINTEX-CIMEX-79" és a „WINTEX-CIMEX-81" hadászati parancs
noki és törzsvezetési gyakorlaton ez az idő közel egyéves időszakot ölelt fel. 

Saját szakembereink álláspontjai szerint a nemzetközi feszültség időszaka 
4-6 hónap lehet. Kezdete a szemben álló fél részéröl tett politikai tartalmú gaz
dasági intézkedésekről jól felismerhetö. Ilyen szankciók lehetnek: a legnagyobb 
kedvezmények elvének megvonása, embargó bevezetése, pénzügyi manőverek 
alkalmazása stb. 

Számolni kell azzal, hogy a nemzetközi feszültség időszakában megtett ipar
mozgósítási intézkedések - amennyiben ezekről a szemben álló fél tudomást 
szerzett - élezheti a katonapolitikai helyzetet. 

Köztudomású, hogy a nemzetközi feszültség időtartamát törvényszerűen nem 
követi a háború létrejötte. Ezért az iparmozgósításból eredő negatív gazdasági 

15 



hatásoknak a nemzetközi feszültség megszunesc esetén történő elkerülése érde
kében ebben az időszakban csak olyan katonai termékek gyártását célszerű fo
kozni, amelyeket békében a fegyveres erők fel tudnak használni, illetve ha az 
exportjuk lehetséges. 

A fegyveres erők és a gazdaság háborúra való közvetlen felkészítése érde
kében rendkívül fontos tényező a fegyveres konfliktus kirobbanása idejének elő
zetes felismerése. 

Az USA és a NATO katonai doktrínájának _igen sokat vitatott .és mindig 
időszerűnek tartott hadászati tétele az úgynevezett előrejelzési időszak kérdése: 

Előrejelzés alatt a várható ellenség támadási szrá.ndékának felfedése és az 
aktív tényleges tevékenysége (támadása) megkezdése közötti időintervallumot 
értik. Minél hosszabb az időintervallum, vagy korábbi a támadási szándék. meg~ 
álla.pítása, annál kedvezőbb előrejelzési időről beszélnek. A várható ellenség 
szándékáról szerzett értesülés koraisága, egyenes arányban van a foganatosított 
ellenintézkedések hatékonyságával. Ezért a politikai és k3:tonai vezetésnek. a fel
derítés és a hírszerzés valamennyi lehetőségét ki kell használni az időbeni elő
rejelzés érvényesítésére. 

Az USA Európára vonatkozó hadászati elgondolásai viszonylag hosszú clő4 

rejelzési idővel számolnak. Az 1970-es évek elején ez az idő 30 nap, majd ké
sőbb a Pentagon szervei szerint 23 nap volt, ami akkor az USA európai hadszín
tér megerősítő képességével és terveivel függött_ össze. A felderítő képességek 
fokozására tett NATO erőfeszíté~ek ellenére a nyugati katonai szakértők érté
kelése szerint az 1980-as évekre az előrejelzési idő lényegesen lerövidült. A 
tényt a Szovjetunió hagyományos fegyverekben mutatkozó fölényével, állandó 
készenléti csapatainak megnövekedett számával és jó utánpótlási lehetőségeivel 
magyarázzák. 

Napjainkban a NATO katonai szakértői (tervezői) egy 48 órás, és egy 
10-15 napos előrejelzési idővel számolnak. Úgy ítélik meg, hogy a várható el
lenség fő irányában levő magasabbegységeinek tevékenr,égét a háború kezdete 
előtt 48 órával tudják felderíteni. A kisegítő vagy másodrendű irányban levő 
magasabbcgységeknél mindkét változatot figyelembe veszik. 

Az időbeni előrejelzés fő elemeihez a felderítő rendeltetésű mesterséges 
holdakat, nagy hatótávolságú lokátorokat, a hangfelderítő eszközöket, a NATO 
AWACS rendszerét a korszerű híradó és 'adattovábbító, valamint a számítógépe'> 
adatfeldolgozó rendszereket sorolják. 

Saját terminológiánk szerint az előrejelzési időszák azonos a háb6rút köz
vetlen megelőző veszélyeztetettségi időszak fogalmával. SZakértőink álláspontja 
szerint ez az időszak kettő naptól két hétig tart. A háborús időszakban történő 
ipari termelés lehetőségének megítélésén elengedhetetlenül szükséges figyelembe 
venni az esetleges fegyveres küzdelem ·várható jellegét és annak időtartarriát. 

Közismert tény, napjainkban uralkodó nézetté vált, hogy fennáll a lehető

sége hagyományos eszközök alkalmazásával kezdődő, illetve folytatódó hábo
rúnak. 

A szocialista hadtudomány szerint a hagyományos eszközökkel folytatott 
haditevékenységek abban az esetben alakulhatnak ki, amikor a kezdetben helyi 
jellegű katonai konfliktus Szélesedik atom-világháborúvá. Nem zárható ki olyan 
változat lehetősége sem, amikor a csak hagyományos pusztító eszközökkel foly.:. 
tatott haditevékenységek egyidejűleg több fontos hadszíntéren terjednek ki, 
ami egyben a világháború kezdetét jelenti. 
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A hagyományos fegyverek alkalmazásával folytatott haditevékenységek az 
atomháborúhoz viszonyítva kedvezőbb feltételeket biztosítanak a fegyveres erők 
mozgósításához és a hadászati szétbontakozások befejezéséhez, ha ezt a háború 
kezdetéig nem sikerült megvalósítani. A hadszínterekre mind újabb seregtestek 
és magasabbegységck vonulhatnak fel. Egyidejűleg nagyarányú rendszabályokat 
foganatosithatnak a harcoló erők anyagi eszközökben, fegyverzetben és techni
kában elszenvedett veszteségeik pótlására, a korábban létrehozott készletekből, 
illetve az ipar tömeges termeléséből. 

A nagyállamok gazdasága a hagyományos fegyverekkel folytatott haditcvé
kenységek időszakában (a front közeli sávokban lévő termelő kapacitások kivé
telével) viszonylag kedvező körülmények között lesz. Ez persze nem zárja ki a 
lehetőségét, hogy a hadászati légierő csapásokat mérjen a mélységben elhe1ycz
kedő objektumokra, aminek következtében működésképtelenné válhatnak egyes 
fegyverzetet, technikát, lőszert stb. termelő gyárak. A gazdaság és ezen belül 
az ipar viszonylag jelentéktelen veszteségei azonban lehetővé teszik a fegyveres 
erők folyamatos ellátását a fegyveres küzdelem anyagi-technikai biztosításához 
szükséges minden eszközzel. 

A hagyományos fegyverek alkalmazásával folytatott haditevékenységek idő
szaka feltehetően nem lesz hosszú, de elhúzódó jelleget is felvehet. 

Mindez a szakértők körében ismert, 1982 év első felében az USA-ban új 
katonai doktrínát fogadtak el a Szovjetunióval való „közvetlen szembenállás" 
stratégiáját, globális és regionális méretben. Ebben - többek között - a hagyo
mányos fegyveres erők és eszközök jelentős mennyiségi és minőségi fejlesztését 
irányozták elő. 

Ebből következően az USA haderejének nemcsak a nukleáris háború kü
lönböző változataira, hanem a „hagyományos eszközökkel vívott háború"-ra h1 
az eddiginél fokozottabban kell felkészülni. Számításaink szerint ilyen elhúzódó 
hagyományos háborúra sor kerülhet Európában is a NATO és a Varsói Szerző
dés tag.államai között. Ennek során azonban állandóan készen kell állnia az 
atomfegyverek elsőkénti alkalmazására. A hagyományos hadviselési képesség 
növelése érdekében meg kell teremteni az amerikai erők jelentős számú növel&-, 
sének lehetőségeit az európai szárazföldön. 

Ez a körülmény szükségessé tette, hogy változások történjenek a NATO ka~ 
tonai doktrínájában, a ,,rugalmas reagálás"-ban is. Ennek egyik megnyilvánu
lása a „hagyományos elrettentés'' koncepciójának felmerülése és az ehhez szüksé-' 
ges katonai erő és eszköztár kifejlesztésére való törekvés. 

Szükségesnek tartom kihangsúlyozni, ez a koncepció nem jelenti azt, ·hogy 
megváltozott volna a NATO álláspontja a nukleáris fegyverekkel kapcsolatban. 
A NATO továbbra is elsősorban a nukleáris fegyverekre alapozva az „elretten·~ 
tést". Az atomfegyvereket készenlétben tartanák, de felhasználásukat csak ak.: 
kor vennék fontolóra, ha a NATO fegyveres erőinek védelme az összeomlás 
előtt állna. 

Tehát minden valószínűség szerint a hagyományos eszközökkel folytatott 
tevékenységek során válsághelyzetek az ellenséget válaszút elé állíthatják, vere
séget szenved-e az általa kirobbantott háborúban, vagy pedig megpróbálja a 
helyzetet menteni és kezdetben beveti az atomfegyvert korlátozott mértékben. 
Az atomfegyver korlátozott alkalmazásával folytatott haditevékenységek i_dő
szaka - időtartamát tekintve - feltehetően igen rövid ~esz. H~ az atomfegyye.c 
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korlátozott alkalmazásával folytatott háborút általános értelemben vesszük, úgy 
igen nagy a valószínűsége annak, hogy az agresszor bármely kísérlete az atom
fegyver minimális mértékben történő alkalmazására azonnal maga után vonhat
ja a megsemmisító atomcsapás mérését az ellenségre minden eszközzel, beleértve 
a hadászati csapásmérő eszközöket is. 

Következtetésképpen: a szocialista hadtudomány tanírásai és a nyugati teo
ritikusok álláspontj:.li egybehangzóan azt bizonyítják, hogy az ipari termelés szem
pontjából mind az atom-, mind pedig a hagyományos eszközökkel kirobbantott 
metvc folytatott háború lehetőségével számolni kell. 

Az ipar háborús termelésre való felkészítésének egyik alapvető problémá
jában, a fegyveres küzdelem várható időtartamának a kérdésében megoszlanak 
a vélemények. 

Neves nyugati katonai teoretikusok tanulmányaikban azt állítják, hogy a 
jövő háborúja rövid jellegű lesz, és kevésbé valószínűsítik annak elhúzódó jelle
gét. A háború rövid lefolyása melletti érvként a haderőnemek korlátozott után
pótlási lehetőségeik és a közép-európai hosszútáv - kis - néhány százkilométe
res - hadászati mélységét sorolják fel. 

A hivatalos amerikai hadászati nézetek az USA elsődleges politikai és ka
tonai érdekeit szem előtt tartva azt hangoztatják, hogy az Európában állomásozó 
USA és a szövetséges erők, valamint a honi területi megerősítő erők képesek 
hosszú ideig tartó hadászati műveletek folytatására. Ezt az állítást azzal próbál
ják bizonyítani, hogy korszerű elektronikai felderítő rendszereik hosszabb előre
jelzési időt tudnak produkálni, ami lehetővé teszi a hagyományos erők teljes 
mozgósítását, felvonultatását és azt európai hadszíntér megerősítésére tervezett 
csapatok átdobását. Ezt az álláspontot igazolja az is, hogy az USA gazdaságá
nak háborús felkészítése a hosszantartó fegyveres küzdelem koncepciójára alap
szik. 

Az USA gazdasági mozgósítási terveiben több mint J O ezer vállalat szere
pel, amelyek a polgári ·gyártási ágazatokból haditermelésre vannak kijelölve. 
Ezek alapját a több mint ezer összeszerelő üzem képezi. Az összes fegyverfaj
ták és haditechnikai eszközök gyártási kooperációjában több mint 100 ezer ipari 
vállalat vesz részt. A haditermelés teljes felfuttatása a terveknek megfelelően 
másfél évet vesz igénybe. Ezen belül az első három hónap alatt a mozgósítási 
tervekben rögzített haditermclési összkapacitásoknak mintegy 50-60°/o-át fut
tatják fel. 

Szeretném nyomatékosan kihangsúlyozni, hogy a sz0t:ialista hadművészet is 
azt állítja, hogy korszerű viszonyok között kirobbanó háború hosszantartó is 
lehet. Ezért ezt a valószínűséget az ipar háborús termelésre való felkészítésénél 
elengedhetetlenül szükséges figyelembe venni. 

A háborús időszakban történő ipari termelés megszervezése 

A gazdaság ezen belül az ipar mozgósításának előkészítése az ország védel
mi képességének erősítésére irányuló egyik legfontosabb feladat. 

Ez a tevékenység békében történik abból a célból, hogy a népgazdaság va
lamennyi ága időben készüljön fel a fegyveres erők és a népgazdaság halasztha
tatlan szükségleteinek - korszerű háborús viszonyok közötti - legteljesebb és 
legszilárdabb biztosítására. 
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A gazdaság mozgósításának előkészítése az ország politikai és állami veze
tésének utasításai alapján a várható háború jellegének figyelembevételéYel tör
ténik és tartalmazza: 

- a népgazdasági ágazatok és a legfontosabb vállalatok háborús termelési 
feladatainak meghatározását; 

- a gazdaság mozgósítása tervezésének végrehajtását a népgazdaság vala
mennyi szintjén; 

- az ipar alapvető ágai, a nagyvállalatok, a tudományos-kutató szervek és a 
kísérleti-tervező intézetek felkészítésével kapcsolatos feladatok kidolgozását és 
gyakorlati végrehajtását; 

- a mezőgazdaság, valamint a vele kapcsolatban lévő ipárágak mozgósítá
sának megtervezését és előkészítését; 

- valamennyi közlekedési eszköz és híradócszköz mozgósítás időszakában 
történő felhasználásának rendjét; 

- a munkaerő mérleg kidolgozását a fegyveres erők mozgósításának és a 
polgári védelem személyi állománnyal való feltöltésének, valamint a népgazda
ság alapvető ágai, elsősorban a. haditermelés, a közlekedés és a híradás mun
kaerő-igényének biztosítása figyelembevételével; 

- a mozgósítási tartalékok meglétét, a hadászati nyersanyagok haditerme
]és biztosítása érdekében történő felhalmozását; 

- a rejtett vezetési pontok és híradóközpontok létrehozását valamennyi 
népgazdasági ág vállalatai - mozgósítás időszakában és a háború folyamán tör
ténő szilárd vezetésének biztosítása érdekében; 

- a mozgósítás tervezésének, a mozgósítási tartalékok {clhalmazásának és 
a vállalatok új termelési programokra való átállásához szükséges előkészületek 
megtételének ellenőrzését; 

- a mozgósítási szeryek felkészülését. 

A kitűzött feladatok végrehajtása céljából gondosan meg kell tervezni az 
ipar és a népgazdaság alapvető ágai mozgósításának előkészítését. A tervezés 
célja a mozgósítási feladatok összehangolása és végrehajtásuk megszervezése a 
népgazdaság folyó és távlati fejlesztési terveinek reali7.áHsakor. 

A népgazdaság mozgósításának terve -tartalmazza: 
- azokat a főbb mutatókat és népgazdasági arányokat, amelyeket cl kell 

érni a védelmi ágak vállalatainál a haditermelés felfutásakor, valamint a pol
gári ipari vállalatok haditermelés érdekében történő maximális kihasználási fo
kát; 

- a haditechnikai eszközök és anyagok haditermelésére és szállítására vo
na,tkozó feladatok; 

- a fegyveres erők szükségleteinek kielégítéséhez, a haditechnika készlete
z.éséhez, a népgazdaság és a lakosság nélkülözhetetlen szükségleteinek biztosí
tásához szükséges polgári ipari termékek termelésével kapcsolatos feladatokat; 

- az építőipari vállalatok, valamint a közlekedés és hírközlés, a mezőgaz
daság, az egészségügy és a népgazdaság más ágainak mozgósítására vonatkozó 
főbb intézkedéseket; 

- a népgazdaság legfontosabb berendezésekben, nyersanyagokban mutat
kozó szükségleteinek számvetését; 

- a népgazdaság munkaerőben mutatkozó mozgósítási szükségleteinek és 
biztosítási forrásainak számvetését; 
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- a népgazdaság rövid időn belüli mozgósításának előkészítéséhez és vé:g
rehajtásához szükséges szervezési intézkedéseket; 

- a népgazdaság háborús viszonyok közötti életképessége és szilárdsága 
fokozásával kapcsolatos intézkedéseket. 

Ez a terv ötéves időszakra készül, szükség esetén helyesbítve lesz az ipac 
alapvető ágai háborús kapacitásának változása, a különböző fegyverfajták a 
haditechnikai eszközök gyártására vonatkozó új feladatok jelentkezése és az 
anyagi eszközök növekedésének figyelembevételével. 

Különösen nagy munka folyik az iparmozgósítás megtervezésével és elő-
készítésével kapcsolatban a vállalatoknál. Itt oldj·ák meg a fegyver és a hadi.
technika egyes fajtái gyártásának konkrét kérdéseit, határoznak meg a koope
ráló vállalatok, valamint a tudományos intézetek közötti termelési kapcsola-
tokat. 

A vállalatok mozgósítási tervei általában az alábbi főbb dokumentumokat 
tartalma::.zák: 

- meghatározott termékfajták clőállít.ás.ának anyagi és pénzügyi számveté
sét. Továbbá a minisztériumtól kapott feladaton kívül tartalmazza a közvetlen 
vállalati kapcsolatok alapján a kooperáló gyárak által igényelt kész- és félkCsz · 
termékeket, pótalkatrészeket; 

- a technológiai berendezések, termelési területek, felszerelések és szerszá
mok, pótalkatrészek, nyersanyagok és energiaszükségletek kiszámít.ásának indok
lását; 

- összesített adatokat a termelési területek, a technológiai berendezések, az 

-

energia és a munkaerő szükségletéről és biztosításáról; Y 
- az üzemrészlegek és az egész v:állalat hadiipari termelése felfuttadsán.:1k, 

valamint a termelés biztosítására vonatkozó intézkedések terveit és grafikon· 
jait a határidők és a kooperációs kapcsolatok feltüntetésével; 

- azon alkatrészek, szerkezeti egységek, nyersanyagok felsorolását, am.elye· 
ket a koöperációban részt vevő vállalatok szállítanak. 

E felsorolás kidolgozása és a szállítókkal való részletes összehangólása 
a mozgósítás tervezésének egyik legfontosabb feladata. Elegendő megemlíteni, 
hogy a haditechnika nem kimondottan nagyon bonyolult fajtáinak gyártásához 
számos vállalat s7.állítja az alkatrészeket és anyagokat. Ezért szükséges a koope· 
ráló vállalatok és az ellátó szervek jóváhagyása arra vonatkozóan, hogy készek 
az alkatrészeket és anyagokat a megrendelt mennyiségben és a szükséges határ· 
időre leszállítani. 

Az anyagi eszközök mozgósítási tartalékként való felhalmozásának tervét. 
Figyelembe véve azt, hogy az alkatrészek és anyagok egyeztetett szállítási ter· 
vének megléte esetén is bizonyos idő szükséges a realizálásra, ezért a vállalatok 
raktáraiban legyen kellő mennyiségű anyagtartalék alkatrészekből, speci.ilis 
felszerelésekből, szerszámokból a háborús termelési programok zavartalan ID.!g

kezdésének és folytatásának biztosítására. 

Mindebből jól látható, hogy a vállalat akkor éri el a mozgósit.ási készen· 
létet, ha megfelelő termelési tervvel, annak realizálásához szükséges dokumenti-· 
cióval, szakemberekkel, berendezésekkel. nyersanyaggal rendelkezik és a szük· 
ségcs energia biztosítva van. 
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A-t iparmozgósítás végrehajtásának lehetősége 

Az iparmozgósítás kellő időben való végrehajtása lehetőséget nyújt a fegy
veres erők hiányainak pótlására, a tartalékok növelésére, a háborús igények je
lentős részének kielégítésére. Mindennemű késedelem az l:l.tállásban még az olyan 
országokat is katasztrófába sodorhatja, melyek hadigazdasági potenciálja jóval 
erősebb, mint az ellenségüké. Az iparmozgósítás túl korán való megkezdése vi
szont az állam gazdas·ági fejlődésének normális folyamatára hatna rendkívül 
károsan. 

A háborús termelés megkezdésekor elengedhetetlenül szükséges előre látni 
az íparmozgósítás folyamata befejezésének való időpontját. E folyamat a hadi
termelésre való átállással kezdődik és a termelés tervezett szinten történő fel
futásával fejeződik be. A végrehajtáshoz szükséges idő egyenlő az ipar háborús 
termelésre való átállításának idejével. 

A haditermelésre való átá11ás rendszerint a polgári szükségletekre irányuló 
termelés beszüntetése és az így szabaddá tett kapacitások katonai célokra való 
felhasználása, valamint a tartalék kapacitások aktiviz,álása útján valósul meg. 
Az átállás végrehajtásának menete, időtartama függ az adott üzem átállási kész
ségétől, az ellenséges ráhatástól és egyéb feltételektől. 

Az átállási képesség - a polgári ipari üzemek olyan jellemzője, amely hadi
termelésre való átállíthatóságuk (mozgósításuk) lehetőségét (biztosítottságát) fe
jezi ki. Az átállási készség technikai-gazdasági alapja az R technológiai hasonló
ság, amely az egyes iparágakban a polgári termékek (pl. traktor) és a haditechni
kai termékek (pl. harckocsi) termelési folyamata közt fennáll. Az átállási kész
ség magában foglalja az átállási időszükségletét (gyorsaságát) és az átállás le-

".,,,/ hetséges mértékét is. Az átállási készség mértéke számos tényezőtől függ, s kö
zülük a legfontosabbak: az üzem, illetve ágazat polgári termékei és haditechnikai 
termékei közötti technológiai hasonlóság mértéke, a haditechnikai termékek ter
meléséhez szükséges tényezők: 

..,_ 

- műszaki dokumentáció, szerszám, szakember, anyagkészletek, termelési 
programok stb. - biztosítottsági foka, a kooperációs kapcsolatok megléte, a ha
ditermelésre való átállás társadalmi politikai, erkölcsi feltételei. 

Az iparmozgósítás megkezdése optimális idejének kiválasztásakor nem ki
sebb dologról van szó, mint a „háború kitörése" meghatározásáról. A fegyveres 
konfliktus kirobbanása valószínű időpontjának megjelölésére a háborút megelő
ző nemzetközi feszültségi, esetleg a háborút közvetlen veszélyeztetettségi időszak 
tényleges jelenségeinek felismerése és helyes értékelése nyújt lehetőséget. 

Az eddig kifejtett gondolatokból levonható az a következtetés, hogy 
- atomháborút feltételezve - az iparmozgósítás kezdetének és befeje~ésének 

optimális időpontja a fegyveres küzdelem kirobbanása előtti időszakra eJ·ik. 

Tehát a nemzetközi feszültségi időszakot ki kell ha3ználni az ipar mozgósí
tására, melynek eredményeképpen lehetőség nyílik a fegyveres erő hadiszerve
z.etének felvételéhez hiányzó anyagok legyártására, valamint az első hadművele
tek sikeres megvívására létrehozott tartalékok növelésére. 

A nemzetközi feszültség időszakában végrehajtásra tervezett intézkedések 
kidolgozásánál célszerű figyelembe venni a következőket: 

a hadtáp-technikai eszközökből és anyagokból békeidőszakban csak kor-
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látozott méretű tartalékok lettek létrehozva a számottevő pénzügyi, termelési ka
pacitás, eszköz lekötés, tárolótér stb. kihatásai miatt; 

- az első hadműveletek során várható harci veszteségek pótlúa, valamint 
a harctevékenységek anyagi igényeinek kielégítése szükségessé teszi a békében 
képzett tartalékaink növelését. 

A tartalékainknak a hazai iparunk gyártása útján történő növelése érdeké
ben már békeidőszakban célszet'ű összeállítani azon hadtáptechnikai eszközök és 
anyagok jegyzékét, amiket a nemzetközi feszültség időszakában kérünk a nép
gazdaságunktól. Szükségesnek tartom megjegyezni,. hogy ennek az időszaknak 
a termelése nem más, mint a háborús tervek realiz,álásának előrehozása. 

Számolni kell azzal, hogy igényeinknek a kormány által történő jóváhagyá
sára, továbbá a termelés különböző szintű szervezésére, a kooperációs kapcso
latok rendezésére körülbelül egy hónapra van szükség. A háborús termelési ter
vekben szereplő hadtáptechnikai eszközökből és anyagokból rövid termelési 
felfutási idejük miatt már az első hónapokban jelentős mennyiségű kibocsát:is 
várható. 

A háborút közvetlen megelőző veszélyeztetettségi időszak viszonylag rövid 
időtartama miatt az ipar megvalósítása szempontj·ából kevésbé jelentős. Ameny
nyiben nemzetközi feszültség időszaka nem előzte meg, akkor ebbe az időinter
vallumban csak az ipar mozgósításához szükséges intézkedések realizálásának 
megkezdéséről beszélhetünk. · 

A.z ipari bázisok rombolásának céljai és lehetőségei a korszerü háborúban 
A rakéta-nukleáris fegyverek megjelenésével a hadviselő országok, koalí

ciók gazdasága minden eddiginél jobban sebezhetővé vált. Napjainkban a föl
dünkön nincs olyan hely, ahová interkontinentális rakétákkal nukleáris töltete
ket el ne lehetne juttatni, ily módon tehát az arcvonal és a hátország közötti ha
tárvonal lényegében elmosódott. 

A szakértők véleménye szerint egy esetleges világméretű fegyveres konflik· 
tus kirobbanásakor két alapvető hadszíntér fog kialakulni. Az egyik a?: úgync· 
vezett klasszikus, nhol a csapatok közvetlen harcérintkezésben lesznek egymás
sal, a másik a hadviselő államoknak az a területe, ahol a legfontosabb hadászati 
eszközök és gazdasági objektumok találhatók. A rakéta-nukleáris fegyverek al· 
kalmazása hátországban lévő hadászati célpontok ellen tehát rendkívüli módon 
kiszélesíti a háború területét. 

Lagovszkij szovjet katonai szakíró szerint egy esetleges világméretű hábo
rúban a gazdaságra való fegyveres ráhatásnak az irányai a következők lehetnek: 

a) Csapások mérése az ellenség legfontosabb gazdasági objektumaira. Ez 
lehet a koalíció hadigazdaságilag legerősebb országa, vagy több ország, ame
lynek mind területileg, mind gazdaságilag összefüggnek. A fegyveres ráhatás ob
jektumai nagyipari központok, fontos termelőüzemek és energetikai bázisok le
hetnek. 

b) A hadszíntéren elhelyezett gazdasági objektumok rombolása. Közéjük 
tartozhatnak azok a hadiipari üzemek, amelyeknek a termelései viszonylag 
gyorsan eljuthatnak a csapatokhoz. 

c) Hadianyagraktárak, közleke.dési csomópuntok, kikötők, átrakó körletek, 
kirakodó állomások megsemmisítése. Ezen objektumokra való fegyveres ráhatás 
eredményei közvetlenül befolyásolhatják a csapatok ellátását. 
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d) A hadszintér valamennyi közlekedési vonalára történő fegyveres ráha
tás: vasutakra, gépkocsiutakra, vízi utakra, csővezetékekre, légiutakra, főleg pe
dig a különböző útvonalak csomópontjaira és csatlakozásaira, hogy szétbomlasz
szák a hátország munkáját, meghiúsítsák a csapatok számára szükséges rakomá
nyok sziállítását, valamint a termelőüzemek nyeranyagokk,1l, félkész árukkal való 
ellátását. 

A korszerű harceszközök alkalmazása esetén nem fér kétség ahhoz, hogy a 
gazdasági objektumokra mért csapások hatásosak lesznek. Számolni lehet azzal 
is, hogy a háború kezdetén az ellenség gazdasági objektumaira mért nagyerej ű 
csapások igen lényeges változásokat idézhetnek elő annak gazdasági lehetőségei
ben. 

A.z ipar életképességének fokozása 

Az iparmozgósításon kívül a fegyveres küzdelemre való gazdasági felké
szülés legfőbb problémája az ipar háborús életképességének megőrzése. Ennek 
a célnak az elérését - nagymértékben segíti elő az ipari objektumok széttelep1·
tése, föld alatti üzemek létrehozása, a kapacitások „dublíro?ása". 

A szakértők megítélése szerint az atomeszközök elleni megbízható védelem 
szempontjából a legnagyobb jelentősége napjainkban az ipari objektumok szét
tagolt elhelyezésének van. 

Ismeretes, hogy a második világháborúban még lehetséges volt az ellenség 
behatásától mentes „biztos zónák" fenntartása. A közelmúltban azonban a kor
szerű haditechnikai eszközök olyannyira kibővítették a harctevékenységek ható
sugarát, hogy a „biztos zóna" a szó legigazibb értelmében ma már nem is létezik. 
Az is ismeretes, hogy a jövő háborújában az elsődleges feladatok közé tartozik 
az ellenség hadigazdasági potenciáljának megbénítása. Számításokkal bizonyít
ható, hogy az ipari központok ellen mért atomcsapások hatását az objektumok 
széttagolt elhelyezése lényegesen csökkentheti. Az ipari k.1pacitások kisebb mér
vű rombolása ugyanis nem befolyásolja lényegesen az atomcsapások utáni ter
melési lehetőségeket. E törvényszerűség alapján az ipari objektumok széttagolt 
elhelyezésére való törekvés annál is indokoltabb, mivel többségének telepítése
kor védelmi követelményeket nem kell figyelembe venni. 

Az ipar széttagolt elhelyezése önmagában még nem jelent teljes védettséget, 
de mindenképpen fokozva a termelő kapacitások légi c:.:sapásokkal, rakétákkal 
szembeni ellenálló képességét. A nagyvárosokon és ipari központokon kívüli te
lepítéssel rnegóvhatók az ipari objektumok azoktól a támadásoktól, melyek nem 
irányulnak közvetlen ellenük. 

Napjainkban különös figyelem irányul az újonnan épülő ipari objektumok 
elhelyezésére és a meglévők részbeni, fokozatos széttelepítésére. A meglévő ob
jektumok körül mindenekelőtt az ipar energetikai bázisainak széttclepitése a 
legfontosabb, ugyanis a termelő vállalatok nagy többsége közműhálózatról kapja 
az áramot, gázt és a vizet. Amikor a közműhálózat megbénul, a termelés meg
szűnik még akkor is, ha egyébként a vállalatot semmiféle csapás nem érte. Ez 
a gond az automatizáció fokozásával egyre nagyobb lesz. Éppen ezért a meg
lévő helyi energetikai források fenntartását, megőrzését, illetve új tartalék kapa
citások létrehozását célszerű megszervezni. 

A második világháborúban az ipar életképességének megőrzésében rendkí
vül fontos szerepet játszott az ipari objektumoknak az ellenség által vcszélyez-
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tetett területekről történő áttelepítése. Rakéta atomháborúban az ipari objek
tumok evakuálásának jelentősége lényegesen megváltozik. A veszélyeztetettségi 
jdőszak rövidsége, a fegyveres küzdelem intenzitása nem tenné lehetővé az ipa
ri objektumok tervszerű és gyors áttelepítését. Az üzemek áttelepítése gátolná 
a mozgósítási feladatok eredményes végrehajtását, károsan hatna a termelés 
folyamatosságára, növekedésére. Amellett az áttelepített vállalatok az új helyü
kön ugyanúgy ki lennének téve az ellenség csapásainak, mint az eredeti körletük
ben. Nukleáris háború reális veszélye esetén az ipari objektumoknak csak na
gyon kicsi és a legfontosabb részét lehetne kiüríteni, elsősorban azokból a kör
zetekből, ahol a legvalószínűbbek az ellenség atomcsapás~i, és ahol a nagymérvű 
rombolások elkerülhetetlenek. 

Az ipari üzemek föld alatti elhelyezését a szakértők szintén az ered
ményes védekezés egyik módjának tartják. Am de az ilyen gyárak létrehozása 
sok tényezőtől függ, mert meg kell felelniük a hadászati, gazdasági és ipari, \Ta
lamint a földrajzi és geológiai követelményeknek. A gyakorlat azt mutatja, hogy 
az ipari objektumok föld alatti elhelyezésénél fokozottan figyelembe veszik a 
biztonsági követelményeket. A legértékesebb berendezéseket különösen szilárd 
betonfedezékben helyezik el, a rombolások gyors helyreállításához elöre elkészí
tik a várhatóan szükséges anyagokat és eszközöket. A föld alatti üzemek tervezé
sével szemben olyan követelményt is támasztanak, hogy békében is gazdaságo
san működjenek, tehát termékeik árai elfogadhatók legyenek a felszíni üzemt:k 
termékeinek áraihoz viszonyítva. Ennek a közgazdasági igénynek a kielégítése -
a tapasztalatok szerint - csak igen kedvező geológiai viszonyok között lehetsé
ges. Egyébként a föld alatti üzemekben előállított termékek költségei többszörö
sei a felszíni termékeknek. Megjegyzendő, hogy az ipari objektumok jelentős ré
szének föld alá rejtése még a leggazdagabb államok gazdasági erejét is felül
múlja. Ezért ilyen „fedezékeket" csupán a legfontosabb ipari objektumok számára 
készítenek, a többiek részére pedig csak megbízható föld alatti vezetési pontokat 
létesítenek. 

Az ipar háborús életképessége és tevékenysége szempontjából eredményes 
módszernek tekinthető a termelö kapacitások kettőzésének (dubJirozásának), 
iJJetve helyettesíthetőségének biztosítása is. Ennek szükségersége abból ered, hogy: 

- az egyik ipari település vagy vállalat megsemmisítése után is mód legyen 
a lehető legnagyobb méretű termelés fenntartására; 

- az ellenség tevékenységé\Tel szemben az ipar ellenálJóképességét növelni 
tudják; 

- az ipari termelést bomlasztó ellenséges tevékenység hatása a minimumra 
csökkenjen. 

Napjainkban ennek a módszernek azért van különös jelentősége, mert az 
üzemek specializálása és koncentrálása következtében egyedi objektumok jönnek 
létre, ami az ipar sebezhetősége szempontjából rendkívül veszélyes. 

Ismeretes, hogy a korszerű haditechnikai eszközök és anyagok előállításá
hoz gyakran számos üzem együttmük~ödése szükséges. Bonyolultabb haditechni
kai eszközök gyártása több tucat iparvállalat kiegészítő munkáját igényli. Nem 
ritka az sem, hogy ez az együttműködés két vagy több ban?ti ország iparára is ki
terjed. Ennél fogva a kooperációs láncok sebezhetősége igen nagy. A kooperáció 
bármilyen okból való megszakadás pedig együtt jár a termelés csökkenésével. 
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Az ipari termélés életképességének megőrzése indokolttá teszi, hogy minden 
fontosabb haditermék fajta számára háború esetére két-három üzem legyen elő

készítve. Ez termésJ:ctesen két-háromszoros hadiipari termelési kapacitás meglé
tét jelentené. Ezen elv szerint minden fontosabb haditechnikai eszközt és anya
got legalább két különböző ipari körzetben elhelyezett üzemben kellene gyárta
ni. A szükséges termelési kapacitás ily módon történő biztosítása elhárítaná azt 
a veszélyt, hogyha valamelyik vállalat átmenetileg megbénul, a haditermelés 
hirtelen csökkenjen. Ezt a módszert viszont csak nagyobb, gazdagabb államok, 
vagy olyan koalíciók képesek megvalósítani, amelyek országai a legfontosabb 
haditechnikai eszközök és anyagok kölcsönös gyártására rendezkedtek be. 

A „kettős" üzemek köre természetesen igen különbö;,ő lehet. Az ilyen trá
nyú előkészítés alapvető feltétele, hogy a kijelölt üzem rendelkezzen termelési 
tervvel, gyártási dokumentációval, a termékek előállításához szükséges legfonto
sabb szerszámokkal és gépekkel, lehetőség szerint kisebb-nagyobb anyagi kész
letekkel. 

Sokszor megoldható a kettőzés (dublírozás) oly módon is, hogy azokat a 
nagyobb üzemeket, amelyek termelése lineáris összetételű, szétosztják. Néhány 
lineáris termelőelemnek más ipari körzetbe való áthelyezése egyben csökkent
heti a törzsüzem veszélyeztetettségét is azáltal, hogy az ellenség számára a meg
osztás után már kevésbé fontos célponttá válik. De a termelési koncepciók élet
képességének biztosítása szempontjából kedvező az is, ha a végtermékeket kibo
csátó üzem az összeszereléshez szükséges fődarabokból és alkatrészekből megfc
Jdö számú készleteket halmoz fel, vagy pedig a legfontosabb alkatrészek gyártá
sára is fel van készülve. 

A megsérült vagy kiesett termelő kapacitások helyettesíthetőségét nagymér
tékben az segíti elő, ha a kijelölt polgári üzemek munkagépei a haditechnikai 
eszközök gyártására megfelelnek. Eppen ezért az a célszerű, ha a helyettesítésre 
számításba vett üzemek nem célgépekkel, hanem univerzális gépekkel rendel
keznek. 

Az ismertetett módszerek közül egyiket sem szabad kiemelni azzal, hogy 
ez a legjobb, leghatásosabb. Ezeket a módszereket komplex módon kell alkal
mazni. 

Az ipar háborúra való felkészítése során számításba kell venni mindazokat 
a lehetőségeket, amelyek már békében megvalósíthatók az ipar életképességének 
növelése érdekében. 

Befejezésképpen kívánom kihangsúlyozni, hogy iparunk háborús termelé.1e 
a hadtáp-ellátás nélkülözhetetlen feltétele. Ezért fokozottabb figyelmet javas
lok fordítani a háborús igényeink kialakakítására, az iparmozgósítás előkészíté
sére, a nemzetközi feszültségi időszak hatékony kihasználására való felkészü
lésre. 
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